Wyklad Il1a

Atom wodoru I atomy wieloelektronowe



Rownanie Schrodingera

Funkcje falowg, 'V dla danej czastki, lub bardziej zlozonego
ukladu fizycznego, otrzymujemy rozwiazujac rownanie
rézniczkowe nazywane réwnaniem Schrodingera.

Jezeli energia potencjalna czastki U nie zalezy od czasu, to
réwnanie Schrodingera jest rownaniem niezaleznym od
czasu i nazywa sie stacjonarnym réownaniem Schrodingera.
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Rownanie rozniczkowe na pochodne czastkowe z 3 niezaleznymi wspohrz.
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Rozwigzanie rownania Schrodingera dla elektronu

W atomie

Stan elektronu charakteryzowany jest poprzez skwantowane:
energie, wartos¢ momentu pedu, rzut momentu pedu na wybrany

kierunek oraz wartos¢ rzutu wlasnego momentu pedu (Spinu)
elektronu na wybrany kierunek.

nazwa symbol wartosc :
Funkcja falowa
gtéwna liczba n 1,2, 3, .. elektronu w atomie
kwantowa zgodnie z zakazem
poboczna liczba I 0,12, ..n1 jestinna dla
kwantowa kazdego elektronu
magnetyczna m, od -l do +l /)
nlm;mg

liczba kwantowa

spinowa Mg +1/2
liczba kwantowa



Atomu wodoru
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Atom wieloelektronowy

Atom zawierajacy wiecej niz jeden elektron.

Energie elektronu sg teraz inne niz dozwolone energie w
atomie wodoru. Zwigzane jest to z odpychaniem pomi¢dzy
elektronami. Zmienia to energie potencjalna elektronu.

Dozwolone energie elektronu zaleza od glownej liczby
kwantowej n oraz w mniejszym stopniu od orbitalnej liczby
kwantowej £. Zaleznos¢ od | staje sie istotna dla atomoéw o
duzej ilosci elektronow.

Kazdy elektron zajmuje w atomie stan ktory jest opisany
poprzez liczby kwantowe: n, £, m, m;.



Zakaz Pauliego

e Ulozenie elektronow na kolejnych powlokach
okreslone jest poprzez zakaz Pauliego:

Elektrony w atomie musza rozni¢ si¢ przynajmniej jedna
liczba kwantow3, tzn. nie ma dwoch takich elektronow

ktorych stan opisywany bylby przez ten sam zestaw liczb
kwantowych n, Z m,oraz m..

e Struktura elektronowa atomu zlozonego moze by¢
rozpatrywana jako kolejne zapelnianie podpowlok

elektronami. Kolejny elektron zapelnia kolejny stan o
najnizszej energii.

e O wilasnosciach chemicznych atomow decyduja elektrony z
ostatnich podpowlok ( podpowlok walencyjnych)
odpowiedzialnych za wigzania chemiczne.




Funkcja falowa elektronu w atomie ¥, ; 1, m,
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Funkcja falowa elektronu w atomie ¥, j.n, m,
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Powloki K, L, M, N...
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Konfiguracja elektronowa - kolejno$¢ zapelniania orbit
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Kwadrat modulu funkcji falowej - orbitale
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